

# 多媒体技术在机械基础课程教学中的应用

# 王吉东

#### 天津中德应用技术大学 天津 300350

【摘 要】随着科技的迅猛发展,教育理念也得到不断的更新,新的教育技术也就是现代教育技术已经逐步进入教学实践。现代的教育技术有效地联系了现代信息技术和教育理论,借助现代教育技术可以显著改善教和学,并且能够更加充分地使用教学资源,从而使得整个教学过程趋于最优化。多媒体技术是现代教育技术中最重要的手段,可以显著提升学生的学习细腻过去,而且可以显示出学生的主体作用,丰富学生的知识面,减少教学时间,而且可以提升教学效率,突破难点与重点内容,最终提高教学质量,对激发学生创造性思维有着不可忽视的作用。

【关键词】多媒体技术; 机械基础; 教学; 问题

如今计算机技术持续发展和进步,我们开始进入信息 化时代,可以看出多媒体技术变得越来越成熟,在教学中得 到了广泛的使用,机械基础课程是中职类院校学生必须学习 的基础类课程。其中机械基础课程存在较多的原理,而且内 容相对抽象,学生需要具备一定的知识基础才可以更加掌握 教学内容,所以教学效果往往不如预期。本文希望通过分析 多媒体技术在机械基础教学上的使用,改变以往教学中存在 的问题,摸索一条适应新时代的教学方法。

# 1正确认识多媒体技术的地位

传统的教学对于教师素质的需求主要就是教学需要具备较强的教学能力和充足的专业知识,如今多媒体技术教学持续发展和进步,教学活动也变得越来越完善,仅仅是借助板书的形式来进行教学,在全新的时代背景中需要合理地使用多媒体技术。例如在讲解专业课程的时候,传统的教学措施就是教师借助板书的形式来画出相关的机构,而且需要绘画出相关的图例,有的时候会制作简单的教具,整体的效果较差,学生很难有效地掌握专业知识。如今多媒体技术在教学过程中得到了广泛的使用,其中借助各种处理软件和专业知识制作成课件之后,能够更加形象地展示各种结构,接着就是把各种结构的实物在大屏幕上进行展示。在学习的时候,学生会保持较高的学习兴趣,而且能够充分地联系生活实际和专业知识,如此学生也可以更好地掌握各种机构的运动特征,把复杂的内容转换成简单的内容,最主要的就是能够显著改善教学效果。

#### 2 多媒体技术的优势

### 2.1 激发学生学习兴趣,提高学生学习效率

多媒体技术是以计算机为核心,通过计算机联结和控制多种媒体——把复杂难懂的概念和机械运动原理以文字、图画、动画和图像的形式输出给学生。这样生动形象的教学方式能丰富学生的感性认识,激起学生学习新知识的兴趣,从而引导学生主动的探索教学情境和积极的与教师互动。

如在液压传动部分讲解分析液压基本回路时,传统教学模式是教师通过挂图或在黑板上通过绘制图形讲解回路运动,学生往往听得一头雾水,原因是因为无论是挂图还是教师在黑板上的演示都无法真实客观的呈现回路运动的特点。而多媒体技术就可以完美的解决这些问题。学生可以通过多媒体教学课件观看到每个液压基本回路工作的全部过程,大量的Flash 动画和视频将这些过程的特点直观化,如此可以提升学生的学习欲望,而且有效地调动学生的学习主动性。在这个时期,借助多媒体技术可以显著节省课堂讲授时间,促进教师和学生的交流,使得教师更容易了解学生学习情况并加以指导,提高了学生学习知识的效率。

# 2.2 减少教师工作,提升教师综合素质

传统教学模式,教师需要花费大量时间查找资料,编 写教案,设计教学方法,准备教学用具,而在课堂教学方面, 教师不得不花费大量时间书写板书,在黑板上作图讲解, 使得课堂有效教学时间大为减少,学生的注意力容易转移分 散。多媒体技术对教师工作的很多环节进行了优化或重新设 计。在机械基础课程中,无论是机械传动、常用机构还是轴 类零件的教学内容,里面存在实物模型和机械运动简图,相 对抽象,教师需要消耗较多的时间来进行讲解,多媒体教学 会把传统枯燥的教学方法变得更加行动、更加形象, 教师的 工作负担也会显著减小,同时,多媒体教学方式也对教师提 出了新的要求。教师不但要有丰富的课程知识和教学经验, 还要熟练地掌握计算机应用、动画编辑设计等新型技术。信 息爆炸时代,学生的知识来源极为丰富,对于时事热点也是 较为关注,教师不但要与时俱进,还应该将当前热点与教学 相结合。因此,多媒体技术推动了教师不断提高业务素质, 不断提升教学水平。

## 3运用多媒体技术能培养学生学习兴趣

其中学习兴趣对于学生来说是比较重要的,属于一种 直接的表现形式,在进行工作和学习的时候可以发挥一个显 著的效果,属于学习过程中的重要组织部分。通过研究可



以看出,学习兴趣可以保持学生有着较高的注意力和学习动力。机械基础专业属于高校的一门基础课程,在里面存在较多的知识内容。传统的教学方法,教师仅仅是借助演示版和挂图等方法来演示各种教学内容,教学很难借助有限的视觉感官来认知各种知识,如此就会增加学习的难度,学生很难及时地掌握各种知识,如此不仅可以降低学生的学习兴趣和学习积极性,而且会给教学质量造成一定的影响。

多媒体技术与教学的融合,教师可以通过声音、动画、图像、文字等多种方法对学生的视觉与听觉产生刺激,以此满足学生全方位感受信息的内在需求,并且可以对多种现象进行更加深刻且形象的描述,可以加深学生的记忆,最终提高学生学习兴趣。如果学生能对课程学习产生兴趣,那么在未来日子里他们就能以更加积极、认真的态度去学习与探索,最终有利于加强学生对知识的理解与获取,使他们在学习中获得更好效果,提高学习成绩。比如在讲解差动螺旋传动时,可以利用多媒体课件将内容展示给学生,随后教师对差动螺旋传动原理进行讲解,在演示回转螺旋杆过程中,螺杆好比机架,可以使学生对活动螺母好比于机架的运动情况一目了然,提高学生对知识的感性认识。在讲解完这个知识点后再讲解螺母移动方向与距离,可以激发学生学习兴趣,最终提高教学效果。

#### 4 利用多媒体技术提高教师自身素质

在教学过程中多媒体技术应用效果如何,会直接影响到教师对于现代技术的使用,现代教学技术主要涉及到了现代媒体操作技能,多媒体组合教学设计技能和媒体软件编制技能。如今大多数的教师对于现代教学方法和教学媒体不够熟悉。对于教师来说,需要持续地增强自身的专业技术,积极地学习基础操作和基础理论,更好地掌握计算机使用方法和使用要领。比如学会使用 Powerpoint、Frontpago、

Authorware 等。与此同时,教师还需要学习上网的技巧与基本方法,获得处理、应用信息方法,根据课程特点构建新型的教学模式。通过这种方法不仅能实现课程与信息技术的高度整合,还能更好满足新型教学要求。

## 5 结束语

传统的教学方式由多媒体技术辅助,能使教学效果锦上添花,但是不能完全代替教学,如今我们在机械设计教学中探索了较多的经验,而且获得了一定的成效,不过相对肤浅。在之后教学的时候,需要积极地进行探索和总结,丰富教学内容,改善教学措施,如今教学方法变得越来越完善,教学活动也获得了更加显著的发展和进步。

# 【参考文献】

[1] 何英甜. 数控加工机械基础教学中的现代教育技术运用 [J]. 科技创新导报,2019,16(17):196,198.

[2] 冷明远 . 论一体化教学在中职机械基础课程中的应用 [J]. 课程教育研究 ,2019(14):142.

[3] 应颖. 现代信息技术与中职机械专业核心课程整合的研究 [D]. 杭州: 浙江工业大学,2017.

[4] 应晓辉. 现代教育技术在数控加工机械基础教学中的应用 [J]. 职业,2016(15):146-147.

[5] 车开森, 黄艳兰, 罗燕, 谭国飞. 多媒体技术在高职《计算机应用基础》课程教学中的应用 [J]. 计算机光盘软件与应用, 2015,18(01):221-222.

[6] 邹雪梅. 浅谈多媒体技术在中职《兽医基础》课程教学中的应用 [J]. 求知导刊,2014(11):133.

[7] 李守柱.《机械基础》课程多媒体教学的利与弊研究 [J]. 科技创业家,2012(13):190,192.